

Память в наших сердцах

воспитатель Лебедева Н.А.

В настоящее время как никогда актуально патриотическое воспитание подрастающего поколения. Как известно, базой формирования патриотизма являются глубинные чувства любви и привязанности к своей культуре и своему народу. Неотъемлемой частью воспитания дошкольников является приобщение к истории малой Родины и духовно-нравственным традициям. Любовь к малой Родине – это одно из самых сильных чувств, без которого человек не может ощущать своих корней. Поэтому важно, чтобы ребенок уже с дошкольного возраста почувствовал причастность к своей Родине, личную ответственность за родную землю и ее будущее.

Война – самое чудовищное из того, что существует на белом свете. Такой кровавой и жестокой, какой явилась Великая Отечественная, не знала вся история человечества. Советский народ отстаивал в битве с фашизмом не только свои национальные интересы, но и право на свободу для других народов планеты.

Великая Отечественная война была тяжелейшим испытанием для новоалександровцев, которое обрушилось на народ, и сохранится в истории как неоспоримое доказательство его потрясающей стойкости, величия духа, единства в борьбе с врагом. Священная память о тех огненных годах, о тех наших соотечественниках, кто мужественно и героически защищал свою Родину на фронтах, кто в тылу упорным трудом сделал всё возможное для Победы.

Экспедиция «Как это было»

- 31 июля 1942 года на станицу Новоалександровскую было сброшено несколько фашистских бомб, а 1 августа гитлеровцы ворвались на её улицы.
- Тяжелые испытания выпали в те дни на долю новоалександровцев. Всех жителей, включая старых и больных, немцы заставляли работать на железнодорожной станции, грузить зерно для отправки в Германию. Открыли биржу труда, куда вызывали жителей для направления на принудительные работы, там составлялись и списки для отправки людей на каторгу в Германию.
- В ноябре-декабре 1942года Красная Армия начала мощное наступление на всей протяженности фронта от Сталинграда до Кавказских гор.
- 23-25 января 1943года наш район и станица Новоалександровская были освобождены от немецко-фашистских оккупантов воинами 761-го стрелкового полка 317-й стрелковой дивизии и 140-й отдельной танковой бригады.

- За освобождение станицы Новоалександровской 200 бойцов, сержантов и офицеров награждены боевыми наградами. Число погибших при освобождении района воинов Красной Армии не установлено, но почти во всех населённых пунктах есть места захоронений, только в Новоалександровске их шесть.
- За период оккупации на территории района было замучено и казнено 805 советских граждан, тысячи были угнаны в Германию. Только в станице Новоалександровской убито и зверски замучено 500 женщин, стариков и детей. От рук палачей погибли некоторые руководители, партийные работники.
- За неполные шесть месяцев оккупации нашего района, фашисты разграбили колхозы и совхозы, машинно-тракторные станции, разрушили 93 животноводческих и 45 хозяйственных построек, 10 клубов и школ, угнали и уничтожили около четырёх тысяч голов крупного рогатого скота, 4,5 тысячи свиней, 7 тысяч овец, 2 тысячи лошадей, более 30 тысяч голов птицы, забрали 2 тысячи пчелосемей.
- Общий материальный ущерб, причинённый району, составил в исчислении тех лет 331 миллион рублей.

Около пяти месяцев хозяйничали оккупанты на богатом Ставрополье. Однако искренняя любовь к родине помогла жителям края выстоять в те страшные дни и приступить к немедленному восстановлению всего разрушенного оккупантами. Далось это нелегко. Более 30 тысяч мирных жителей были зверски замучены, лежали в развалинах города и села, почти до основания было разрушено большинство предприятий, школ, больниц, коммуникаций.

24 января 1943 года 317-я стрелковая дивизия при содействии других частей и соединений освободила нашу станицу от немецко-фашистских захватчиков. На подступах к ней разгорелся жаркий бой, который длился всю ночь. Не всем было суждено после тяжёлых боёв увидеть рассвет нового дня. Навечно остались в Новоалександровской земле Луковский Пимен Леонтьевич, Бочков Георгий Иванович, Ивайлов Павел Александрович, Остапенко Андрей Лульянович, Солодов Дмитрий Дмитриевич и многие другие.

Жители нашего города свято чтут светлую память своих освободителей. Именами Залесного Ивана Михайловича, Бочкова Георгия Ивановича, Фоминского Константина Алексеевича названы улицы в городе Новоалександровске. Есть и улица Освободителей.

Прошли годы, выросли поколения, которые знают войну только по кинофильмам, по книгам, по рассказам воинов-фронтовиков. В каждой новоалександровской семье свято хранят память о дорогих и близких, отдавших за свободу Родины самое дорогое – жизнь.

Имена Соколова Евгения Михайловича, Юркина Владимира Александровича, Казимагомедова Гаджимагомеда знают горожане, помнят встречи с ними, благодарны им за ратный подвиг, который они совершили в годы войны.

Стоят на новоалександровской земле скромный обелиски, памятники, горит вечный огонь, как символ памяти о той великой войне, которая опалила каждого огнём ненависти к врагу и ярким пламенем веры в Победу. Новоалександровцы низко кланяются и отдают дань уважения нашим отцам и дедам, братьям и сёстрам, ветеранам войны за всё, что они сделали во имя жизни, во имя мира, во имя нас с вами.

*Этот подвиг, эти имена,
В которых наше счастье.
Наша слава
Забить не может память,
Не должна!
Забить не может:
Не имеет права!*

Перед памятью человеческой, перед памятью сердца время бессильно. Годы Великой Отечественной войны не забудутся никогда! Мы всегда будем помнить священный, тяжкий и героический подвиг дней, когда страна воевала от мала до велика.

5040 Новоалександровцев не вернулись с поля боя. Они отдали свои жизни за родину, за нашу свободу, независимость, за счастье.

Новоалександровцы чтят память тех, кто отдал жизнь в боях за освобождение района и города от фашистской оккупации.

Молодое поколение должно знать своих героев.

Памятник на братской могиле

Переулок Братский.

Братская могила расположена на юго – восточной окраине г. Новоалександровска, в 200 метрах севернее полотна железной дороги. В могиле захоронено 64 бойца Советской Армии, погибших в годы Великой Отечественной войны (рота автоматчиков 317 дивизии, командир Марченко). Фамилии 18 человек установлены, 10 фамилий установлены много позже следопытами отряда «Поиск» СОШ№3 (руководитель Авдеева З.С.). Воинские звания и фамилии остальных 36 человек до настоящего времени не установлены.

На братской могиле установлен памятник – скульптура солдата с опущенной головой.



Памятник на братской могиле
Парк совхоза «Расшеватский».

В могиле захоронено 12 человек военнослужащих, погибших в период Великой Отечественной войны при освобождении ст. Новоалександровской в январе 1943г. фамилии захороненных установлены полностью. На могиле скульптура солдата со скорбно склонённой головой.

Мемориальная доска: «Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины».

Памятник на могиле героя советского союза
Владимирова М.Г,
Городское кладбище.

Владимиров М.Г. участник войны с 1941г. Был штурманом авиаэскадрильи. За всю войну совершил 306 боевых вылетов. За мужество и преданность Родине М.Г. Владимиров награждён двумя орденами Ленина, двумя орденами красного Знамени, тремя медалями. В 1944г. ему было присвоено звание Героя Советского союза. После войны М.Г. Владимиров жил и трудился в родном городе. После смерти в 1995 г. установлен памятник.

Скульптор Хрипков Н.А.

Памятник Виктору Печерскому
Военкомат

Виктор Печерский окончил СШ№1 в 1941г. В 20 летнем возрасте стал командиром батальона 610 стрелкового полка. В наступательных боях в районе города

Никополя ст. лейтенант В. Печерский поднял батальон под миномётным и артиллерийским огнём и выбил противника из стратегически важной позиции, но сам погиб смертью храбрых, выполнив до конца свой долг перед Родиной. Награждён двумя орденами Красного Знамени и орденами Отечественной войны I и II степени. Памятник установлен в 1986г.

Скульптор Хрипков Н.А.

Монумент Славы
Улица Ленина - Курган

Три бетонных штыка вонзились в бездонное голубое небо. Вечное напоминание о безмерном горе, пережитом нашей родиной в годы Великой Отечественной войны. Монумент славы воздвигнут в память землякам, отдавшим жизнь за жизнь живущих. Здесь всегда горит вечный огонь, к нему идут и идут люди. Идут, чтобы в обжигающем, как горькая слеза, пламени ещё раз увидеть родные черты солдата, ушедшего от нас в скорбное и великое бессмертие.

На гранитной ленте выбиты слова: «Вечная память павшим воинам».

Монумент открыт в 1972 году.

Авторы: архитектор Албул С.Д.

Скульптор Хрипков Н.А.



Памятная стела воинам освободителям
ст. Новоалександровской.

Привокзальная площадь.

Памятная стела напоминает о героях – освободителях г. Новоалександровска не только его жителям, но и гостям города.

На постаменте высечены барельефы, изображающие артиллериста и танкиста. На мемориальной доске высечено: «Ст. Новоалександровская освобождена от немецко-фашистских захватчиков 23.01.1943г. частями 317 стрелковой дивизии и 140 отдельной танковой бригады».

Стела открыта в 1987г.

Скульптор Хрипков Н.А.



Памятник на братской могиле

Центральный парк

В городском парке отдыха, в окружении деревьев старожилов находится братская могила, в которой захоронены останки погибших партизан периода гражданской войны и воины, погибшие во время Великой Отечественной войны, при освобождении ст. Новоалександровской в январе 1943г.

На этой братской могиле установлен памятник – скульптура офицера Советской армии с обнажённой головой, скорбно стоящего у могилы погибших товарищей. Фигура его подтянута, стройна и только возле губ – горькая складка. Его взгляд указывает на фамилии захороненных здесь: Апанасенко А., Бочков М., Грибанов Г. , Есин Я. И др. (всего 20 фамилий).

9 мая 1965 года здесь зажжён вечный огонь



Памятник танкистам

Стела установлена в честь памяти погибших танкистов 140-й отдельной бригады. Павшие смертью храбрых танкисты отдали свои жизни за освобождение ст. Новоалександровской от немецко-фашистских захватчиков. Среди погибших: командир танка лейтенант Фоминский, командир отделения сержант Кулахманов, автоматчики Султанов, Маркикосян и неустановленные имена сгоревших танкистов.

Памятник открыт в 1985г.



Улицы города, названные в память воинов – земляков, участвующих в Великой Отечественной войны: Апанасенко, Бочкова, Владимирова, Залесного, Пугач, Фоминского. В память об известных и безымянных героях появилась Улица Освободителей. Вот мы и завершили экспедицию по памятникам нашего города Новоалександровска. И мы гордимся тем, что ещё остались живы удивительные люди – Ветераны Великой Отечественной, которые проявляли великое мужество и стойкость, защищая нашу Родину. Это счастье, что мы имеем возможность лично услышать хриплым от волнения голос седого ветерана, рассказывающего нам о войне. Вот только солдат той великой Победы остаётся всё меньше и меньше. Так будем же достойны чести находиться рядом с ними.